

新年开新局

各大矿山投入火热生产

湖南矿产集团向国内500强挺进

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 周杨瑞娟 袁凤麟)选矿、采矿、冶炼……新春复工以来,湖南矿产集团旗下各大矿山投入火热生产,力争以“开门红”推动实现季季红、全年红。2025年,湖南矿产集团将夯实资源安全根基,围绕有色金属产业链补链延链,力争年营收达535亿元、进入中国企业500强。

2月15日,在位于郴州桂阳的宝山矿业,技术负责人段晓晖在井下运输平台中控室点一下鼠标,一列列满载铅矿石的5G无人驾驶电机车启动,自动驶向既定目的地。在湖南白银富氧熔炼厂三连炉生产现场,桶渣机器人“下料”到炉内,工作人员通过远程终端对三连炉各项参数实时监控。高温熔炼和氧化还原后,液态铅通过溜槽缓缓流入铅包,转运至铅电解工序。

新春以来,湖南矿产集团围绕有色金属产业链补链延链动作频频。2月9日,新疆和田民丰县卧龙岗年处理30万吨锑矿选矿厂项目开工。2月14日,辰州矿业金锑全产业链重点项目开工。该项目是矿产集团实现“锑产业链主企业、锑选冶技术和产品领军企业”战略目标的关键一步。项目投产后,有望形成锑产量3万吨、金锭10吨、黄金工业产品10吨生产加工

能力,年均新增产值预计达50亿元。2024年,湖南矿产集团实现年营业收入343.29亿元、利润总额10.67亿元,同比分别增长42.81%、32.08%。湖南矿产集团党委书记、董事长王选祥介绍,目前重点推进高纯锑、高纯铋产品产业化以及高性能金属涂层、金属粉末材料等新兴产业研究与应用,通过原创技术策源地打造和“大院大企”合作,构建现代化产业体系。

郴州金融“抢开局”力促“开门红”

至1月末,该市存款增速居全省第一,贷款增速居全省第二

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 陈淦璋)金融服务“抢开局”,积极为实体经济提供支撑。记者今天从中国民生银行郴州分行获悉,截至1月末,郴州市金融机构各项贷款余额3361.2亿元,同比增长12.65%,增速在全省排名第二;各项存款余额4328.28亿元,同比增长12.43%,增速在全省排名第一。

郴州各家金融机构聚焦金融“五篇大文章”,引导金融资源更多流向重点领域。从信贷投放看,1月份,郴州市贷款单月净增167亿元,规模创历史新高,增速已连续10个月位居全省前三。

1月信贷需求加快释放,促消费、扩内需是重点方向。随着“以旧换新”政策加大力度、扩大范围,截至1月末,郴州市住户中长期消费贷款余额771.63亿元,当月净增2.46亿元。文旅产业金融供给力度大幅加强,人民银行郴州市分行推动各银行机构对重点景区项目提质改造“一户一策”提供融资支持,并探索开展“旅游景区经营权”“门票收费权”“景区专利权”等权益质押融资模式。在“水润福城”郴州珍稀温泉康养季等冬季消费活动的带动下,消费领域经营主体的信贷需求旺盛。截至1月末,郴州市批发和零售业贷款、住宿和餐饮业贷款,分别同比增长30.44%、20.93%,大幅高于同期各项贷款增速。

春耕备耕也有大量信贷需求。截至1月末,郴州市农林牧渔业贷款余额同比增长19.95%,较各项贷款平均增速高7.3个百分点,全市涉农贷款余额较年初增加53.05亿元,占全市新增贷款的1/3。

郴州市银行机构积极为企业让利,“有的放矢”降低融资成本。1月,郴州市新发放企业贷款、普惠小微贷款的加权平均利率,同比分别下降48个、56个基点,均降至历史最低水平。

今年冲刺百亿产业

临澧烟花订单火爆

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 钱锐 吴晓)今天,临澧县吉星烟花鞭炮有限公司正式开工,800余名工人全部到岗,黑火药制备、烟花壳体制作、烟花填充组、质检包装等生产线有条不紊地运行。该公司负责人徐文告诉记者,去年烟花爆竹销售额超3亿元,订单销售占五成;今年研发新品20多个,订单火爆,年产值有望超5亿元。

吉星烟花鞭炮有限公司是临澧最大的烟花生产基地,记者在企业展示中心看到,80余款烟花爆竹琳琅满目。临澧县鞭炮烟花产业服务中心副主任何玉介绍,该县烟花爆竹产品主要有组合烟花类、爆竹类、城市烟花类等九大类产品500多个品种,主打产品为声响组合笛音雷和城市烟花等,产品种类较全,工艺积累深厚。

临澧县作为综合生产实力排名全国第五的烟花爆竹主产区,拥有“临澧烟花”中国地理标志证明商标。2024年,临澧把烟花爆竹产业确立为全县两大百亿产业之一,出台支持产业发展的十条硬措施。去年,该县烟花产品畅销全国,远销欧美、东南亚,烟花爆竹全产业链产值达60亿元,产值连续2年翻倍式增长。

目前,临澧已形成烟花爆竹全产业链,建成集原材料供应、生产经营、科研设计、包装印刷、仓储物流、焰火燃放、文化创意为一体的花炮产业集群。“根据产业发展规划,今年冲刺百亿产业。”何玉介绍,今年初,临澧县出台“烟花爆竹产业五年发展规划(2025—2029年)”,加快建设现代化产业集群,不断擦亮“临澧烟花”品牌,全面提升品质。

三湘时评

一场引发社会各界高度关注的民营企业座谈会,2月17日刷屏了。“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”习近平总书记在座谈会上的重要讲话掷地有声、振奋人心。“民营经济迎来又一个‘春天’”“收获了比黄金更加宝贵的信心”……人们热议这场座谈会并写下这样的感言。

受复杂多变的外部环境、内需不足等因素影响,当前,一些民营企业确实面临销售疲软、裁员降薪、经营困难等挑战。面对这些困难和挑战,我们既要正视问题,更要坚定信心。

信心来自于很多方面。经历40多年的持续快速发展,中国经济已经步入高质量发展阶段。在我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。不仅如此,新时代新征程给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。

14亿人口的超大市场规模市场潜力巨大。以湖南为例,去年光汽车和家电“以旧换新”就拉动消费超500亿元。国际货币基金组织预测,世界经济增长将更加

在困难和挑战中看到前途、光明和未来

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

依赖金砖国家,而中国有望在未来五年内成为全球增长的最大贡献国。同时,我国是世界上产业体系最完备的国家,拥有全球规模最大、门类最齐全的生产制造体系。新一轮科技革命和产业变革加速演进,为全球第一制造业大国技术“上新”、产业“焕新”带来崭新机会。中国还拥有数量庞大、素质优良的人才队伍和劳动力资源。再以湖南为例,3所“985”高校、5所“双一流”建设高校坐落湘湖,带来与日俱增的人才优势、创新优势。

社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善,将为民营经济发展提供更为坚强的保障。促消费、惠民生,“两新”政策加力扩围;建机制、优环境,全国统一大市场建设指引发布,《关于严格规范涉企行政检查的意见》出台……一项项政策举措紧锣密鼓,形成共促民营经济高质量发展的强大合力。

冲寒已觉东风暖,奋楫扬帆勇向前。我们历来善于在挑战中成长,在风雨中壮大。坚信“前景广阔大有可为”,牢记“大显身手正当其时”,民营企业和民营企业家的未来充满无限希望。

魏建锋在省委社工部和省国家安全厅省司法厅等调研时强调

科学有序推进“十五五”规划编制工作

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 王为薇 王振亚)17日至18日,省委常委、省委政法委书记魏建锋到省委社工部、省国家安全厅、省司法厅、省监狱管理局、省戒毒管理局调研,听取平安湖南建设、法治湖南建设和社会治理“十五五”规划编制意见建议。

魏建锋强调,要全面贯彻党的二十大精神 and 二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作、政法工作的重要指示精神,把编制我省政法领域“十五五”规划作为今年工作的重点,坚持守正创新、系统思维,坚持准确识变、科学应变、主动求变,坚持科学方法论,找准工作着力点,坚持用创新思维和改革办法,坚持开门编制规划,

通过深化金点子征集等活动,广泛听取各方意见,不断提升科学性、精准性、实效性,加强新一轮平安湖南建设、法治湖南建设规划,谋划好“十五五”社会治理工作,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献力量。

魏建锋强调,要统筹考虑社会治理和智能社会治理两大方面,注重调查研究、工作创新、重点聚焦,不断开创社会工作新局面。要深化全省政法工作“八大工程”,坚决维护国家安全和社会稳定,统筹推进立法执法司法守法,深入开展“强作风纪律、强政法铁军”专项整治,以铁的纪律锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,努力建设更高水平的平安湖南、法治湖南。

秦国文在2025年全省机关党的工作会议上强调以真抓实干推动机关党建高质量发展

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 黄略 通讯员 张维)18日,2025年全省机关党的工作会议在长沙召开。省委常委、省委秘书长、省直机关工委书记秦国文出席会议并讲话。

秦国文指出,2024年,省直机关和中央在长各单位认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,扎实开展党纪学习教育,紧紧围绕中心、建设队伍、服务群众,铸牢机关党建之魂、夯实机关党建之基、做强机关党建之体、抓准机关党建之要、提升机关党建之效,为推动全省高质量发展发挥了积极作用。秦国文强调,做好今年的机关党建工作,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持实事求是、真抓实干,以高质量机关党建促进高质量发展。要在讲政治、铸忠诚上真抓实干,铸牢对党忠诚品格,打牢思想理论根基,筑牢规范机关党建;要在顾大局、促发展上真抓实干,始终胸怀“国之大者”“省之大计”,围绕服务改革发展聚合合力、出实招、见实效;要在抓基层、强基础上真抓实干,抓好减负赋能,建强战斗堡垒,增强干事活力,做强党建品牌;要在严规矩、正风气上真抓实干,严肃抓好警示教育,严肃开展监督执纪,严密织好制度笼子,营造风清气正的政治生态;要在履责任、强队伍上真抓实干,强化责任意识,落实工作责任,建强干部队伍,持续推动机关党建工作提质增效。

全省市县两级人大常委会主任学习班开班努力交出新时代全省人大工作高质量发展崭新答卷

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 郭震)18日,全省市县两级人大常委会主任学习班在长沙举行开班式,省人大常委会党组书记、副主任乌兰作动员讲话并作专题辅导。她强调,要以“大抓落实”为主基调,以“三会三文”为主抓手,只争朝夕、真抓实干,努力交出新时代全省人大工作高质量发展的崭新答卷,不断增强人大工作的认同感、人大代表的归属感、人大干部的使命感,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出湖南贡献。

围绕“推动全省人大工作高质量发展”这一主题,乌兰就落实省委人大工作会议和省委《关于推动新时代全省人大工作高质量发展的意见》精神,向学习班学员作了辅导。乌兰强调,要用历史眼光提升政治站位和境界格局,切实增强推动新时代全省人大工作高质量发展的责任感、使命感、紧迫感。要完整准确全面把握省委文件的精神实质,找准推动新时代人大工作高质量发展的目标方向和重要抓手。要以科学方法、务实作风狠抓落实,努力开创新时代全省人大工作高质量发展新局面,确保会议和文件要求在全省上下落地生根、开花结果。

王俊寿在岳阳调研金融工作时强调强化金融赋能为民营经济发展提供坚强保障

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 黄炜信)18日,副省长王俊寿在岳阳调研金融工作。他强调,要全面落实中央经济工作会议以及省委十二届八次全会精神,集中精力抓好经济工作,大力实施“七大攻坚”,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

王俊寿先后来到新紫光集团岳阳智能制造基地、巴陵石化己内酰胺搬迁升级项目所在地,了解企业产品研发投入、市场占有率等情况,询问知识产权保护、战略规划等问题。他深入临湘市钓具(浮标)产业实训基地,认真察看品牌建设等情况,并鼓励地方借力金融工具,打造“横到边、纵到底”的垂链全产业链体系。随后,他走进岳阳

胡伟林赴长沙新能源创新研究院调研坚持创新研究 推动成果转化 做大做强新能源产业链

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 郑旋)2月18日,省政协副主席、省新能源产业链链长胡伟林率队在长沙新能源创新研究院开展调研。他详细了解了生产销售情况,并叮嘱企业深耕主业,借力资本市场,不断提升核心竞争力。

胡伟林充分肯定了长沙新能源创新研究院所取得的成绩。他说,要沉下心来搞创新研究,着力研究从“0”到“1”的问题,紧盯产业的卡脖子技术和前沿趋势,追求原创性、颠覆性的科技创新;高度重视从“1”到“N”的问题,进一步深化产学研融合,有力推动成果转化,催生新产业,推动产业转型升级。要向“实”聚焦、向“转”发力,不要忽视小突破、细分流,详细了解基地建设、应用基础研究、重大技术攻关、科技成果转化等情况。随后召开的座谈会上,省直及长沙市有关部门、中南大学等相关负责人围绕新能源产业发展等进行了交流探讨。

为产业工人队伍建设改革作出更大贡献

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 廖为)18日下午,省人大常委会副主任、省总工会主席周农率调研组赴省人社厅调研深化产业工人队伍建设改革工作。

调研组一行走访了“人社+工会”调解室、12333电话咨询服务中心,察看了湘就业平台、智慧人社码上通、人社超市等信息平台,详细了解劳动争议调解、就业和民生保障、便民服务等情况。座谈会上,调研组听取产业工人队伍建设改革工作情况汇报及深化改革意见建议,充分肯定了省人社厅相关工作成效。调研组指出,人社部要深化思想认识,奋力扛起产政政治责任,为

我省产业工人队伍建设改革作出更大贡献。要加强技能培养,围绕“4×4”现代化产业体系布局,全面推动产教融合、工学一体化、校企合作、企业新型学徒制,分行业或分区域组建技工教育联盟,持续壮大技能人才队伍。要深化全省政法工作“八大工程”,坚决维护国家安全和社会稳定,统筹推进立法执法司法守法,深入开展“强作风纪律、强政法铁军”专项整治,以铁的纪律锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,努力建设更高水平的平安湖南、法治湖南。

践行“1453”履职总要求 展现政协责任担当

省政协召开助力编制湖南省“十五五”规划工作协调会

湖南日报2月18日讯(全媒体记者 陈昂)18日,省政协助力编制湖南省“十五五”规划工作协调会在省政协机关召开。省政协副主席魏正贵出席。

会议从工作定位、组织领导、职责分工、时间安排、工作要求等方面介绍了《省政协助力编制湖南省国民经济和社会发展规划“十五五”规划工作方案》。《工作方案》提出,要发挥人民政协人才荟萃、智力密集、联系广泛优势,为我省“十五五”规划编制提供具有前瞻性和可操作性的意见建议,助力规划编制更加科学、民主、务实。

会上,省政协各专委会负责人从“洞庭湖综合治理”“人口高质量发展”“生态产品价值实现”“青年发展型省份建设”“加快湘西地区高质量发展,促进我省区域协调共进”“湘商回归”等方面提出助力方向、工作计划和调研内容。会议指出,助力规划编制是践行“1453”履职总要求、展现担当的重要契机。政协要发挥作用优势,聚焦重大问题,围绕中心、服务大局,深入开展调研,为省委、省政府科学决策提供参考。要进一步统一思想、明确任务、落实责任,高质量、高效率推进助力编制规划工作;精准把握助力工作的关键点,确保方向正确,提出既契合省情,又兼具前瞻性和可操作性的意见建议。要强化组织领导,严格时序进度,加强协调配合,加大宣传引导,全力保障专项工作取得实效。